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 湧泉探險隊的湧泉綠活圖 

走讀校園湧泉與植物課程教案   
單元名稱 走讀校園湧泉與認識校園植物 教案設計者 謝秀慧 

教材來源 自編 實施年級 四~六年級 教學時間 6 節 240 分鐘

教學目標 

一、能知道校園湧泉位置。 

二、能認識湧泉附近的植物。 

三、能認識常見的校園植物。 

四、能學會植物分類的方式 

五、能繪製出自己的植物圖說。 

六、知道如何進行植物觀察。 

教學資源 
1.《南瀛植物—水生植物》黃嘉隆   2.台灣原生植物全圖鑑(貓頭鷹出版社) 

3.校園植物照片簡報 

教 學 流 程 

教學活動 時間(分) 評量方式 

~~~~~~~~~~~~~~ 子活動一：走讀校園湧泉~~~~~~~~~~~~~~ 

【事前準備】 

一、美濃國小平面圖及周邊湧泉口。 

二、植物圖鑑 

三、繪畫用具、照相機。 

四、準備投影機、電子白板 

 

※第一節課開始 

【引起動機】 

◎ 使用學校的平面圖及湧泉口照片讓學生觀察校園周圍的湧泉口數量

大概有多少。 

【發展活動】 

◎ 湧泉附近植物介紹： 

一、 播放植物圖鑑植物介紹。 

二、 說明校園水生植物有那些並與圖鑑比對。 

三、 實際到校園兩處湧泉(找水趣通學步道、圓緣園觀察植物，並從

圖鑑找出植物的資料。 

【綜合活動】 

◎ 老師利用問答總結本節重點。 

※第一節課結束※ 
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※第二節課開始※ 

【引起動機】 

◎ 提問對學校哪些植物印象最深刻？為什麼？ 

【發展活動】 

◎ 以投影片播放校園植物，讓學生認識常見的校園植物。 

◎ 指導學生分類方式(莖、葉、花、果等) 

【綜合活動】 

◎ 發下校園平面圖，說明下一節課將進行校園植物的觀察，並將校園植

物的位置及名稱標示在平面圖上，並說明觀察時的注意事項。 

※第二節課結束 

 

※第三節課開始 

【引起動機】 

◎ 提示學校平面圖中主要觀察操場、中庭及前庭植物。 

【發展活動】 

◎ 進行校園植物觀察與紀錄。(並在學校平面圖面上標示植物所在位置

及名稱) 

◎ 選定 1-3 棵自己最喜歡的樹作為好友樹。 

【綜合活動】 

◎ 每人分配一棵校園植物(確認每個人的好友樹是不同的樹)，在下一次

上課之前事先收集好友樹的資料，作為繪製圖說的材料。 

 

※第三節課結束 

 

~~~~~~~~~~~~~~ 子活動二：校園植物圖說的製作~~~~~~~~~~~~~~ 

【事前準備】 

一、繪畫用具。 

二、準備投影機、電子白板。 

 

※第四、五節課開始 

【引起動機】 

◎ 請同學分享自己選定的好友樹，並將自己收集的資料與大家分享。

◎ 是否有同學可以補充或提出問題。 

【發展活動】 

◎ 教師展示公園或其他地區的植物圖說，請同學討論其優缺點。 
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◎ 老師提示圖說應具備的主題，小朋友動手設計自己的圖說格式 

◎ 繪製自己好友樹的圖說。 

【綜合活動】 

◎ 整理及查詢缺漏資料。 

※第四、五節課結束※ 

 

※第六節課開始※ 

【引起動機】 

◎ 展示個人的好友樹圖說。 

【發展活動】 

◎ 由同學互相觀摩，看看別人的圖說與自己的差別，針對有缺漏的或好

的意見著手修正自己的圖說。 

【綜合活動】 

◎ 將製作完成的好友樹圖說加上貼模(使用寬版透明膠布或博士模)並

實地將圖說懸掛至該樹。 

◎ 老師綜合講評。 

 

 

※第六節課結束 
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